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『井山認定』 有段コース・解答 
 
採点基準 

四段＝１３０点以上 三段＝１２０点以上 
二段＝１１０点以上 初段＝１００点以上 
 
 
第１問解答 
い＝10 点 ろ＝8 点 は＝6 点 に＝4 点 

 
正解 白１(い)が模様の接点、急場です。黒

２から６の攻めは白９と受けて、黒 10 に白

11 と反撃します。白(ろ)は大場ですが黒１、

白ａ、黒ｂと打たれて攻めのタイミングを

失います。白(は)は黒２と打たれ、先に攻め

られます。白(に)はヨセの手です。 
 
第２問解答 
い＝10 点 ろ＝8 点 は＝4 点 に＝6 点 

 

正解 中央の戦いに遅れてはいけません。

白１(い)が絶対の一手です。黒２をうながし

て、白３の大場に回ります。黒４のツケは

白５から 11 と応じます。白３(ろ)は黒ａ、

白ｂ、黒ｃと打たれてアマい。白８(に)は好

点ですが黒２、白１のあと黒ｄ、白ｅ、黒

４と両ヅケされて不満。白(は)はピント外れ。

手を抜かれて黒３に打たれます。 
 
第３問解答 
い＝8 点 ろ＝10 点 は＝4 点 に＝6 点 

 
正解 黒１(ろ)が攻守のカナメです。白２、

４のサバキに黒５のオキから上辺の大場黒

15 まで好調です。黒(い)のツケは白５、黒

11、白 12、黒４、白ａ、黒１、白２、黒ｂ、

白ｃまで黒が攻められて不満。黒(に)は白ｄ、

黒ｅ、白ｆ、黒ｇ、白ｈ、黒ⅰ、白ｊ、黒

ｋの定石のあと、急場の白ｌにオサえられ

ます。黒(は)は、白ｍにツケられて黒ｎ、白

１と主導権を奪われます。 
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第４問解答 
い＝8 点 ろ＝10 点 は＝6 点 に＝4 点 

 
正解 黒１(ろ)が黒模様に芯を入れる絶好

点です。白２に黒３から７と足早やに先行

します。黒(い)のワリウチは大場ですが、白

ａに打たれて黒模様が消されます。黒(は)
は、白ｂに打たれて味消しです。黒(に)は、

白ｃと反撃されて持ち込みです。 
 
第５問解答 
い＝4 点 ろ＝10 点 は＝8 点 に＝6 点 

 
正解 左辺、黒１(ろ)と白の一団を攻め、白

２に黒３の消しが面白い。白４～12 と連絡

させても、黒 13 とツケて白の一等地を荒ら

します。黒(は)は大場ですが、白１に治まら

れて不満。黒 13(に)は、白ａ以下符号順に

黒ｐと手順を尽くしても、白１に打たれて

不満。黒(い)は緩着です。 

第６問解答 
い＝6 点 ろ＝8 点 は＝10 点 に＝4 点 

 
正解 黒１(は)の三々は今がチャンス。白２

以下 16 には黒 17 と浅く消して不満のない

進行です。黒(ろ)はよいツメですが、白２と

守られて白地が大きい。黒(い)は、白２にナ

ラばれて攻められそうです。黒(に)は、白ａ

とオサえられても損です。 
 
第７問解答 (３－Ｅ) 

 
正解 黒１(３－Ｅ)の切りが好手。白２に黒

３～７でオイオトシです。白２で６は黒７

がうまい。白３とオイオトシを防いでも黒

２まで。 
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第８問解答 (７－Ｅ) 

 
正解 黒１のツケが白を逃がさない急所で

す。白２、４には黒５と切って、白６の抜

きに黒７まで。白２で４も黒５、白２、黒

７で同じ結果になります。 
 
第９問解答 (４－Ｇ) 
 

 
正解 黒１の切りがうまい。白２に黒３の

ホウリコミが手筋で、以下黒５まで。初手

を黒３は白５と打たれて失敗。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

第１０問解答 (４－Ｂ) 
 

 
正解 単に黒１が手筋です。白２には黒３、

５で連絡することができます。白４でａの

抜きは黒４と切られ、攻め合い負けです。 
 
第１１問解答 (５－Ｂ) 
 

 
正解 黒１のツケが手筋です。白２に黒３

と切れば白４が必然で、黒５、７と白三子

を抜いて連絡します。 
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第１２問解答 (２－Ｂ) 
 

 
正解 黒１のツケが好手です。白２には黒

３とノビて白４、６までと強要して白をダ

メヅマリに導き、黒７のオキが決め手です。

黒 13 まで白死です。黒３で５は白３でコウ。

初手黒５も白２でコウになります。また、

初手黒 13 のアテは白３に打たれて生きら

れます。 
黒 11＝９ 白 12＝７ 
 
第１３問解答 (５－Ａ) 
 

 
正解 黒１が急所です。白２に黒３、白４

と換わり、黒５のハネが白のダメヅマリを

誘って白死です。初手黒３は白４、黒５、

白ａ、黒ｂ、白１で生きられます。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

第１４問解答 (５－Ａ) 
 

 
正解 黒１のオキが妙手です。白２に黒３

と眼を奪い、白４には黒５を利かして黒７

と冷静に白を仕留めます。白２で５のツギ

は黒ａ、白７を交換して、黒ｂのダメヅメ

で押す手なしです。初手黒ａは白７と切ら

れて失敗です。 
白６＝５の右  
 
第１５問解答 (４－Ｂ) 
 

 
正解 黒１のハネが手筋。黒３と５の両方

を利かして、黒７で生きです。初手を黒２

は白１、黒ａに白ｂのコスミがあり、黒ｃ

に白ｄのコウが避けられません。 
 
 
 
 
 
 
 


